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ΙΟΒΕ: Στο 0,7% φέτος η ανάπτυξη 
Με ρυθμό 0,7% αναμένεται να αναπτυχθεί η ελληνική οικονομία φέτος μετά από έξι χρόνια ύφεσης χάρη στον 

τουρισμό, σύμφωνα με την τριμηνιαία έκθεση του ΙΟΒΕ για την ελληνική οικονομία που δημοσιεύθηκε την 

Τετάρτη. Σημειώνεται ότι στην προηγούμενη έκθεσή του τον Απρίλιο, το ΙΟΒΕ προέβλεπε οριακή ανάπτυξη της 

ελληνικής οικονομίας, χωρίς να δώσει συγκεκριμένο νούμερο, όπως αναφέρει το πρακτορείο Reuters. Η 

κυβέρνηση και η τρόικα αναμένουν ότι η ελληνική οικονομία θα βγει φέτος από την ύφεση και θα σημειώσει 

ανάπτυξη 0,6%, ενώ η Τράπεζα της Ελλάδος προβλέπει ανάπτυξη 0,5%. "Ο θετικός αντίκτυπος στην ελληνική 

οικονομία του ιδιαίτερα ενισχυμένου τουρισμού από το εξωτερικό στο τετράμηνο Ιανουαρίου – Απριλίου, που 

εκτείνεται και στην απασχόληση, εκτιμάται ότι θα συνεχιστεί και κλιμακωθεί από τον Μάιο, οπότε αρχίζει η 

περιόδος των θερινών διακοπών", ανέφερε η έκθεση. Το ΙΟΒΕ προέβλεψε ότι η αύξηση της διεθνούς 

τουριστικής κίνησης που άγγιξε το 15,5% πέρυσι, θα συνεχιστεί και φέτος. 

Στην τόνωση της ελληνικής οικονομίας φέτος αναμένεται να συμβάλει και η ήπια άνοδος της κατανάλωσης των 

νοικοκυριών κατά 1% φέτος, χάρη στην μικρή αύξηση της απασχόλησης, ιδίως κατά τους καλοκαιρινούς μήνες, 

στην μείωση της αβεβαιότητας και στη συνεχιζόμενη πτώση των τιμών. 

Η ΕΕ και το ΔΝΤ προβλέπει μείωση της ιδιωτικής κατανάλωσης κατά 1,8% φέτος. 

Το ΙΟΒΕ προέβλεψε επίσης μικρότερη ανεργία για φέτος σε σχέση με πέρυσι, αλλά αναθεώρησε επί τα χείρω 

την πρόβλεψή του για το ποσοστό της, εκτιμώντας ότι θα διαμορφωθεί στο 26,7% φέτος, έναντι της 

προηγούμενης πρόβλεψης για 26%. Το 2013 η ανεργία είχε διαμορφωθεί στο 27,3%. 

Ανασχετικά στην υποχώρηση της ανεργίας αναμένεται να λειτουργήσει φέτος η πραγματοποίηση 6.500 

απολύσεων στο Δημόσιο από τις συνολικά 15.000 που έχουν προγραμματιστεί για τη διετία 2013-2014, ανέφερε. 

Αναφερόμενο στις τράπεζες, το ΙΟΒΕ θεωρεί αρκετά πιθανό τα πανευρωπαϊκά τεστ αντοχής της ΕΚΤ αργότερα 

φέτος να αναδείξουν μικρές ή μηδενικές πρόσθετες κεφαλαιακές ανάγκες για τα ελληνικά πιστωτικά ιδρύματα. 
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Αν και τα Ημερήσια νέα που παρατίθενται έχουν ληφθεί από πηγές που θεωρούνται αξιόπιστες σημειώνεται ότι δεν παρέχεται καμία εγγύηση, 
ρητή ή σιωπηρή, για την ακρίβεια, πληρότητα ή εγκυρότητα τους. Οι πληροφορίες που παρέχονται στο παρόν δεν συνιστούν πρόταση για αγορά, 

πώληση ή/και διακράτηση κάποιου συγκεκριμένου χρεογράφου. 
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Ως ύποπτος για την Proton Bank καταθέτει ο Γ. Προβόπουλος 
Σε ανωμοτί κατάθεση για το ενδεχόμενο διάπραξης κακουργηματικού βαθμού αδικήματος, καλούνται σε λίγες 

ημέρες ο τέως διοικητής της Τράπεζας της Ελλάδος Γιώργος Προβόπουλος και επτά στελέχη της, σχετικά με 

την έγκριση που έδωσαν το 2010 στη μεταβίβαση ποσοστού της Proton Bank, από την ΠΕΙΡΑΙΩΣ, στον 

επιχειρηματία Λαυρέντη Λαυρεντιάδη. Ο πρώην επικεφαλής και τα στελέχη της ΤτΕ, μέλη της Επιτροπής 

Τραπεζικών και Πιστωτικών θεμάτων που ενέκρινε την υπό έρευνα αγοραπωλησία, καλούνται την ερχόμενη 

εβδομάδα από τους οικονομικούς εισαγγελείς, Παναγιώτη Αθανασίου και Γαληνό Μπρη, σε κατάθεση με  την 

ιδιότητα του υπόπτου διάπραξης του αδικήματος της συνέργειας σε απιστία σε βάρος της δημόσιας περιουσίας.  

Η υπόθεση αφορά την έγκριση που είχε δώσει η Κεντρική Τράπεζα στη μεταβίβαση -που έγινε στα τέλη του 

2009, ποσοστού 31,3% της Proton Bank που κατείχε η Τράπεζα Πειραιώς- στον επιχειρηματία Λαυρέντη 

Λαυρεντιάδη τον Μάρτιο του 2010.  Η υπόθεση ερευνάται από τους οικονομικούς εισαγγελείς έπειτα από 

μηνυτήρια αναφορά που είχε καταθέσει ο επιχειρηματίας Λ. Λαυρεντιάδης. Ο βασικός κατηγορούμενος στην 

υπόθεση των επισφαλών δανείων της Proton Bank, είχε καταθέσει την αναφορά υπό την μορφή 

συμπληρωματικού υπομνήματος τον Σεπτέμβριο του 2013 στην ανακρίτρια που χειριζόταν την υπόθεση της 

Proton Bank, ζητώντας να ερευνηθούν ενδεχόμενες ευθύνες των αρμοδίων της ΤτΕ. Σκεπτικό του επιχειρηματία 

είναι ότι ο ίδιος κατηγορείται για παράνομες δανειοδοτήσεις, μέσω των οποίων έγινε και η επίμαχη εξαγορά, 

ενώ δεν καταλογίζονται ευθύνες στους αρμόδιους των εποπτικών οργάνων που ενέκριναν τη μεταβίβαση, αν και 

προέκυπτε ότι έγινε με δανεικά κεφάλαια. 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 
Goldman Sachs: «Κλειδιά» για την Ελλάδα αποφυγή εκλογών και μεταρρυθμίσεις 
Το ερώτημα κατά πόσο είναι απαραίτητο ένα τρίτο πακέτο βοήθειας προς την Ελλάδα προσπαθεί να απαντήσει 

με έκθεσή της η Goldman Sachs, τονίζοντας ότι η προώθηση των διαρθρωτικών αλλαγών και η αποφυγή 

πρόωρων εκλογών το 2015, αποτελούν τους βασικούς άξονες στους οποίους πρέπει να κινηθεί η χώρα μας. Η 

έκθεση στέκεται στο γεγονός ότι η αύξηση αποδόσεων των 10ετών κρατικών ομολόγων και η μικρή προσέλκυση 

επενδυτικού ενδιαφέροντος στην δεύτερη έξοδο της Ελλάδας στις αγορές, οδήγησε στην αναζωπύρωση της 

συζήτησης για τρίτο πακέτο διάσωσης προς τη χώρα μας. Ωστόσο, όπως τονίζει η Goldman Sachs, η παρούσα 

χρονική στιγμή δεν είναι η κατάλληλη για να τεθεί επί τάπητος η πιθανότητα τρίτου πακέτου, μιας και 

υπάρχουν ανεκμετάλλευτα κεφάλαια που μπορούν να καλύψουν τις ανάγκες της χώρας, οι οποίες μέχρι το 2020 

δεν είναι μεγάλες. Σύμφωνα με την έρευνα, η ευρύτερη αναταραχή στην Ευρωζώνη και κυρίως ο κίνδυνος  του 

χρηματοπιστωτικού τομέα στην Πορτογαλία οδήγησαν στην μεταβλητότητα στα ελληνικά ομόλογα από τα μέσα 

Ιουνίου, αλλά υπογραμμίζουν και τη σημασία της συζήτησης περαιτέρω ελάφρυνσης του ελληνικού χρέους. 
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Οι πιστώτριες χώρες της Ευρωζώνης πρέπει να αυξήσουν τις επενδύσεις τους (ΔΝΤ) 
Η προσαρμογή της οικονομίας της Ευρωζώνης δεν είναι «ισορροπημένη» και για να γίνει πιο ισχυρή πρέπει να 

προωθηθούν οι επενδύσεις στις πιστώτριες χώρες και οι διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις σε όλες τις οικονομίες 

της για να αυξηθεί η παραγωγικότητα, σημειώνει άρθρο που δημοσίευσε το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο στο 

blog του. Το άρθρο αναφέρει ότι οι μεγάλες βελτιώσεις στο ισοζύγιο εξωτερικών πληρωμών που κατέγραψαν 

στη διάρκεια της κρίσης οι χρεώστριες χώρες της Ευρωζώνης - όπως η Ελλάδα, η Ιρλανδία και η Ισπανία - 

οφείλονται κυρίως στη μείωση του κόστους εργασίας ανά μονάδα προϊόντος, η οποία με τη σειρά της προέκυψε 

στην περίπτωση της Ελλάδας και της Ιρλανδίας από περίπου ίσες μειώσεις των μισθών και της απασχόλησης, 

ενώ στην περίπτωση της Ισπανίας προήλθε από τη μείωση της απασχόλησης.  Με άλλα λόγια, σημειώνει το 

άρθρο, η βελτίωση της ανταγωνιστικότητας στις χρεώστριες χώρες συνοδεύθηκε από τη μείωση της εγχώριας 

ζήτησης και την αύξηση της ανεργίας και αυτό εγείρει το ερώτημα για τη βιωσιμότητά της. 

Από την άλλη πλευρά, πολλές πιστώτριες χώρες της Ευρωζώνης εμφανίζουν στη διάρκεια της κρίσης μεγάλα 

και συνεχή πλεονάσματα στα ισοζύγια εξωτερικών πληρωμών τους, τα οποία προκύπτουν τόσο από την αύξηση 

των αποταμιεύσεων όσο και από τη μείωση των επενδύσεων τους. Τα μεγάλα και διαρκή πλεονάσματα των 

πιστωτριών χωρών συμβάλλουν στην ενίσχυση της ισοτιμίας του ευρώ, κάνοντας δυσκολότερη την προσαρμογή 

των χρεωστριών οικονομιών της Ευρωζώνης, αναφέρει το άρθρο, προσθέτοντας ότι το ισχυρότερο ευρώ 

διογκώνει το κενό εξωτερικής ανταγωνιστικότητας που αντιμετωπίζουν οι χρεώστριες χώρες και συμβάλλει 

επίσης στον πολύ χαμηλό πληθωρισμό της Ευρωζώνης. Συνολικά, καταλήγουν οι συντάκτες του άρθρου, τα 

χαρακτηριστικά αυτά υποδηλώνουν μία «μη ισορροπημένη» προσαρμογή , καθώς αυτή φαίνεται να βασίζεται 

κυρίως στην αναιμική εγχώρια ζήτηση στις χρεώστριες χώρες και την περιορισμένη εγχώρια ζήτηση στις 

πιστώτριες χώρες. Η αύξηση των επενδύσεων στις πιστώτριες χώρες και η προώθηση των διαρθρωτικών 

αλλαγών για την αύξηση της παραγωγικότητας σε όλες τις χώρες της Ευρωζώνης θα αυξήσει τον δυνητικό 

ρυθμό ανάπτυξης σε όλη την περιοχή και θα βοηθήσει να κλείσουν ταχύτερα τα παραγωγικά κενά. 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 

Τουρκία: Eνέργεια με κάθε τίμημα; 
Η Τουρκία κατασκευάζει αιολικό πάρκο στα παράλια του Αιγαίου με τεχνική υποστήριξη από τη Γερμανία. Οι 

κάτοικοι διαμαρτύρονται για περιβαλλοντικές επιπτώσεις, ενώ εγείρονται και νομικά ζητήματα. Επενδυτές από 

το εξωτερικό διακρίνουν κερδοφόρες προοπτικές στην Τουρκία. Μόνο το 2013 εισέρρευσαν 13 δις δολάρια στη 

χώρα. Ειδικότερα ο τομέας της ενέργειας στην Τουρκία είναι από τους πλέον αναπτυσσόμενους στον κόσμο. Η 

κυβέρνηση της χώρας διαφημίζει τις επενδυτικές δυνατότητες στην καλπάζουσα αγορά ενέργειας με το σύνθημα 

«Επενδύστε στην Τουρκία». 

Συνέχεια…. 
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Εκτός από τα σχέδια κατασκευής δύο εργοστασίων πυρηνικής ενέργειας, ιδιαίτερη βαρύτητα δίνεται και στις 

ανανεώσιμες πηγές ενέργειας. Κυρίως ευρωπαίοι επενδυτές εμπλέκονται σε έργα αιολικής, ηλιακής και 

υδροηλεκτρικής ενέργειας. Ωστόσο, η υπογραφή των αντίστοιχων συμφωνιών γίνεται συχνά αδιαφανώς, χωρίς 

συμπερίληψη των πολιτών και χωρίς σεβασμό του περιβάλλοντος και της δικαιοσύνης. 

«Το έργο δεν είναι νόμιμο» 

Τέτοια κρούσματα παρατηρούνται τους τελευταίους μήνες στην Χερσόνησο του Τσεσμέ. Στο πλαίσιο του έργου 

Cesme RES η τουρκική ενεργειακή εταιρεία ABK ξεκίνησε να κατασκευάζει ένα αιολικό πάρκο στα παράλια 

του Αιγαίου. Η γερμανική εταιρεία Nordex με έδρα στο Αμβούργο πρόκειται να παραδώσει στην Τουρκία έξι 

αιολικές τουρμπίνες. 

Ωστόσο, ορισμένοι κάτοικοι της περιοχής εναντιώνονται στο έργο. «Ξαφνικά ήρθε μια μπουλντόζα και άρχισε να 

φτιάχνει δρόμο μέσα στο οικόπεδό μας», λέει στη DW διαμαρτυρόμενη η Εσέν Καμπάνταϊ, εξηγώντας ότι δεν 

έλαβε καμία προειδοποίηση ούτε κάποιο γράμμα που να την ενημερώνει για απαλλοτρίωση της έκτασης. 

Ωστόσο, οι εργασίες συνεχίζονται, όπως λέει η 30χρονη περιβαλλοντολόγος, «παράνομα», επειδή εκτός των 

άλλων πρόκειται για προστατευόμενη φυσική περιοχή. Στην κατασκευή του έργου αντιδρά και η 45χρονη, 

γεννημένη στη Σουηδία, Μαντλέν Κούρα, η οποία έχει προσφύγει πριν από μήνες στη δικαιοσύνη. Η έκταση 

350.000 τ.μ., που ανήκει σε αυτήν και τον σύζυγό της εδώ και 20 χρόνια, έχει τμηματικά απαλλοτριωθεί, όπως 

ισχυρίζεται, και αυτό «χωρίς να έχει ολοκληρωθεί η παραχώρηση της ιδιοκτησίας των οικοπέδων μας». Οι 

δικηγόροι της οικογένειας Κούρα επικαλούνται απόφαση του Συμβουλίου του Κράτους - ενός από τα ανώτατα 

δικαστήρια της χώρας- η οποία ορίζει την προσωρινή διακοπή του έργου έως ότου διευθετηθούν τα νομικά 

ζητήματα που έχουν ανακύψει. 

Η Nordex πάντως δεν διατυπώνει επιφυλάξεις ως προς το έργο. «Η ABK έχει προσκομίσει όλες τις απαραίτητες 

άδειες. Ρωτήσαμε αν έχει αλλάξει κάτι στην κατάσταση και μας απάντησαν αρνητικά», επισήμανε στη DW ο 

Χανς-Ρούντολφ Λένχαρτς, επικεφαλής του νομικού τμήματος της Nordex, υπογραμμίζοντας παράλληλα ότι η 

γερμανική εταιρεία έχει αποκομίσει θετικές εμπειρίες από την εμπλοκή της σε διάφορα αιολικά πάρκα στην 

Τουρκία κατά τη διάρκεια των τελευταίων τεσσάρων ετών. Ένας εκ των δικηγόρων της οικογένειας Κούρα 

αντιτείνει, ωστόσο, ότι η Nordex δεν έχει λάβει λεπτομερείς πληροφορίες για την απόφαση διακοπής των 

εργασιών στο υπό κατασκευή αιολικό πάρκο και τις κατηγορίες που έχουν ανακύψει. Όπως υπογραμμίζει ο 

Αϊτεκίν, «οι ξένοι επενδυτές δεν ρωτούν αν οι επενδύσεις και οι δραστηριότητές τους συνάδουν με τους 

τουρκικούς νόμους. Παίρνουν τα χρήματά τους και είναι ικανοποιημένοι». 

«Η δικαιοσύνη δεν είναι πάντα ανεξάρτητη» 

Ο Ερσίν Ντεμίρ, δικηγόρος της ενεργειακής εταιρείας ΑΒΚ, αιτιολογεί την απαλλοτρίωση των ιδιωτικών 

οικοπέδων στη βάση της επείγουσας δήμευσης με απόφαση του τουρκικού Συμβουλίου Υπουργών. «Έτσι το 

έργο διαθέτει νομική βάση», εξηγεί ο Ντεμίρ, ισχυριζόμενος ότι «μόνο μικρά τμήματα ιδιωτικών οικοπέδων 

έχουν απαλλοτριωθεί στο πλαίσιο προληπτικών μέτρων ασφαλείας, επειδή βρίσκονται κοντά στις τουρμπίνες. 

Όσο για τις προστατευόμενες φυσικές περιοχές, ο Ντεμίρ τονίζει ότι προβλέπονται εξαιρέσεις για συγκεκριμένα 

κατασκευαστικά έργα. 

Ο Λαμί Μπερτάν Τοκουζλού, νομικός επιστήμονας στο Πανεπιστήμιο Μπιλγκί της Κωνσταντινούπολης, κάνει 

λόγο για ξεκάθαρη περίπτωση παραβίασης του νόμου, «ειδάλλως το Συμβούλιο του Κράτους δεν θα είχε 

αποφασίσει να διακοπούν οι εργασίες». Όπως λέει ο Τοκουζλού, «συνεχίζουν την κατασκευή του αιολικού 

πάρκου στο Τσεσμέ. Αυτό σημαίνει ότι παραβλέπουν την απόφαση του δικαστηρίου. Οι περισσότερες εταιρείες 

ενέργειας είναι φιλοκυβερνητικές και η δικαιοσύνη δεν είναι πάντα ανεξάρτητη». 

(Πηγή: Deutsche Welle) 
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